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ESTATE PLANNING

Most Canadians
wrongly think
awill is enough
protection: survey

A survey by CIBC released this week found
that 84% of Canadians with a will say they have
named a family member or friend as executor,

amove the bank says could be riskyv. The duties ‘\N'
ofan executor include making funeral arrange-  + 2%
ments, assessing the value of estate assets and -

liabilities, filing individual and estate tax re-
turns, collecting any insurance proceeds and o
accounting for the estate financial activities.

Meanwhile, an RBC report on estate planning
says that most Canadians wrongly believe that
having a will is enough to protect them. The
bank says Canadians also need to prepare for
aging and health concerns, “For many Canad-
ians, health directives and a general power of
attorney or other financial directives will likely
be needed before vour will is invoked,” the REC
report said. The Canadian Press
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A look inside giving
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ow much do you

give to charity?

How do vou com-

pare with vour
friends and neighbours? Who
are you giving to?

These questions, while not
always asked in polite com-
pany, loom large among curi-
ous Canadians who may won-
der whether they are indeed
giving enough money or time
to support worthwhile causes.

One of my first glimpses
into how much people give —
or don't give — was as a young
accountant lost in a pool of
junior tax preparers in a large,
international accounting firm
during tax season. We pre-
pared the tax returns of senior
executives of major corpora-
tions along with those of vari-
ous professionals and other
wealthy Canadians who often
had complex personal situa-
tions and diverse investment
income to report.

Each April, many an even-
ing and weekend was spent on
our clients’ tax returns, which
included entering multiple
donation receipts into the
software package that would
ultimately calculate and gen-
erate the tax return to be filed.

1 recall one taxpayer in par-
ticular who donated more than
$60,000 to a variety of charit-
able organizations. Of course,
that was nearly double what I
made in income that vear and
1 considered that level of char-
ity extraordis
until I input his T4 slip, which
reported employment income
of more than $10-million. This
individual donated about 0.6%
of his net income that year to
charity.

Using tax return data just
d from the Canada

enue Agency for the 2010
tax vear, it turns out that while
this percentage may seem low,
it’s not that far off what the
average Canadian reported
donating to charity in 2010, It
is however, significantly less
than the percentage donated
by the wealthiest of tax filers,

The data shows that as an
individual’s income increases,

Average amount individual
Canadians donated to charity

CHARITY

Median amount individual
Canadians donated to charity
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Business
owners
too busy
to plan

Kim INGLIS

hile extremely con-
fident in the outlook
for their balance

sheets, small business owners
appear less enthused about
taking care of their personal fi-
nances. According to Statistics
Canada, fewer self-employed
Canadians than paid employ-
ees are financially preparing
for retirement (74% vs. 85%),
even though the self-employed
were more likely to be know-
ledgeable about finances.

It's likely that some of this
variance can be attributed to the
fact that entrepreneurs are gen-
erally occupied full time with
managing their businesses, But
inadequate personal financial
planning will have a negative
impact on the business owner's
retirement and estate plans.

Financial planning for
entrepreneurs tends to be
quite complex, involving such
factors as multifaceted estate
issues, tax considerations, and
succession planning. Due care
in determining a personal
financial strategy involves
und ling the busi as
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it is now and as it is forecast to
be at retirement.

Then, investment port-
folios can be constructed in
synergy with the business, For
instance, entrepreneurs with
new start-ups or highly cyclic-
al businesses may establish
more conservative investment
portfolios to offset some of the
risk in their companies. There
may be a time when one needs
to help the other.

Similarly, business owners
should be conscious of over
concentration. With many of
their eggs already in the com-
pany basket, they need to be
sure they aren't duplicating
exposure in their portfolios.

A property management
company owner with exten-
sive real estate holdings might
rationalize “it's what I know"
and want to fill an investment
portfolio with REITs, but that
would create redundancy and
add significant risk.

A comprehensive plan in-
cludes investment planning,
estate planning, and risk man-
agement, followed by continu-
ous monitoring.

According to the quarterly
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